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Rezumat  

Obiectivul acestei lucrări este să răspundă la două întrebări: cum și cât a afectat 

criza economică și financiară globală dezvoltarea rurală în statele membre ale Uniunii 

Europene. Analiza comparativă a datelor statistice din perioada de criză arată că 

gravitatea crizei a influenţat în mod diferit economiile rurale din statele membre ale 

Uniunii Europene, cu impact asupra tendinţelor de creştere economică şi de ocupare a 

forţei de muncă. Lucrarea măsoară impactul crizei globale asupra forţei de muncă din 

zonele rurale și impactul crizei asupra dezvoltării economiei rurale din statele membre UE, 

inclusiv România 
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Introducere 

În majoritatea regiunilor rurale europene, criza economică și financiară globală 

ce a debutat în anul 2008 şi-a lăsat amprenta asupra tendinţelor de creştere economică 

şi de ocupare a forţei de muncă. Criza a accentuat tendinţele sezoniere de ocupare a 

forţei de muncă, a afectat structura economiei în regiunile rurale, volumul producţiei, 

veniturile şi strategiile de dezvoltare ale întreprinderilor din Uniunea Europeană. 

Îngrijorările cauzate de criză au provenit în principal din dificultăţile cu care s-a 

confruntat mediul de afaceri, constrângerile bugetare ale administraţiilor publice şi din 

reducerea cheltuielilor de consum ale populaţiei. Gravitatea crizei a influenţat în mod 

diferit economiile rurale din statele membre ale Uniunii Europene.  

Din punct de vedere al finanţării putem observa două efecte importante ale crizei 

economice în regiunile rurale din statele membre ale Uniunii Europene:  

 accesul dificil la credite bancare pentru agenţii economici şi 

 constrângerile bugetare ale finanţelor publice din statele membre.  

O reducere în activităţile de creditare ale băncilor a afectat entităţile private, dar 

și bugetele autorităţilor publice, fapt ce a redus potenţialul lor investiţional în 

infrastructura locală şi în serviciile publice. Regiunile mai sărace din mediul rural au 

avut nevoie de timp pentru a depăşi şi pentru a se adapta la circumstanţele cauzate de 

criza economică. Politica de dezvoltare rurală a Uniunii Europene a încercat să asigure 

ajutorul necesar acestor regiuni pentru a atenua efectele negative ale crizei economice şi 

financiare. Sprijinul la nivelul UE, destinat suportării efectelor crizei economice, a 

constat într-o serie de iniţiative cu scopuri variate şi niveluri de intervenţie adaptate la 

nevoile şi cerinţele specifice fiecărei regiuni rurale. Au fost implementate mecanisme de 

coordonare specifice provocărilor din regiunile rurale, construite pe parteneriate 

regionale deja stabilite şi pe strategii pe termen lung deja existente. Procedurile 

adoptate au fost îndreptate spre măsuri care au sprijinit antreprenoriatul şi înfiinţarea 

de întreprinderi noi. Însă aceste eforturi din partea Uniunii Europene nu au reuşit să 

faciliteze finanţarea bancară pentru afacerile locale în regiunile rurale. 
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1. Măsurarea impactului crizei economice şi financiare asupra forţei 

de muncă din zonele rurale ale Uniunii Europene 

După începerea crizei economice şi financiare în anul 2008, Uniunea Europeană 

s-a confruntat cu dificultăţi considerabile în susţinerea creşterii anuale a ratelor de 

ocuparea a forţei de muncă, deoarece multe afaceri au fost afectate şi şomajul a marcat o 

tendință de creștere rapidă. Din analiza principalilor indicatori privind forţa de muncă în 

regiunile rurale din Uniunea Europeană, anume gradul de ocupare a forţei de muncă, 

rata şomajului şi schimbări în structura forţei de muncă, a rezultat: 

 Gradul de ocupare a forţei de muncă 

În primii 2 ani de la declanşarea crizei economice globale, statele membre ale 

Uniunii Europene au înregistrat o scădere a gradului de ocupare a forţei de muncă în 

toate sectoarele economice, în zonele mai slab populate (rurale) ca şi în cele mai dens 

populate (urbane). În regiunile rurale ale UE putem observa scăderi mai accentuate ale 

gradului de ocupare a forţei de muncă comparativ cu nivelul mediu. Astfel: 

În perioada 2008-2010 gradul mediu de ocupare a forţei de muncă în Uniunea 

Europeană a scăzut cu 1,7 puncte procentuale (p.p.), dar în perioada următorilor 2 ani s-

a înregistrat o schimbare de tendință, în sensul unei creșteri de 0,1 p.p. a ocupării forței 

de muncă pe ansamblul economiei UE. 

În zonele rurale ale UE gradul mediu de ocupare a forței de muncă a scăzut în 

primul interval cu 1,7 p.p., dar scăderea a continuat și în intervalul 2010-2012, mai lent, 

cu 0,3 p.p., astfel că, în anul 2012, populația ocupată din mediul rural a reprezentat 

63,6% din totalul populaţiei rurale active, sub nivelul mediu de ocupare al populației 

totale a UE (64,2%) și sub obiectivul de 75% prevăzut în Strategia Europa 2020.  

Analiza comparativă între statele membre ale UE relevă că, în perioada 2008-

2010, România, Ungaria şi Polonia au înregistrat scăderi mai mici ale gradului de 

ocupare a forţei de muncă în mediul rural comparativ cu media europeană, iar 

Portugalia, Grecia, Spania, Danemarca şi Irlanda au înregistrat scăderi mai mari. In 

perioada 2010-2012, gradul de ocupare a forţei de muncă din regiunile mai slab 

populate a crescut în Irlanda, Ungaria, Polonia, iar în Portugalia, Grecia şi România, unde 

criza s-a accentuat, scăderea s-a accelerat (faţă de intervalul anterior). Ca urmare, gradul 

de ocupare în mediul rural a atins 60% în România, 62,8% în Portugalia și 53% în 

Grecia.  
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Grafic 1: Schimbări ale gradului de ocupare a forţei de muncă în regiuni rurale din unele 
state membre UE în perioada crizei, 2008-2010 şi 2010-2012 
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Sursa: Prelucrarea autoarei, 2015, IEM, pe baza datelor statistice din Directoratul 

General pentru Agricultură şi Dezvoltare rurală (DGADR, 2014a).  

 

Aceste evoluţii diferenţiate în statele membre au condus la niveluri foarte diferite 

ale gradului de ocupare a forţei de muncă în mediul rural. Astfel,  

 cele mai scăzute niveluri, de 50,7 % - 59%  s-au înregistrat în Bulgaria, 

Spania, Grecia, Ungaria, Italia şi Polonia;  

 pe poziţii intermediare, cu grad de ocupare a forţei de muncă de 60-63%, 

se situează România şi Portugalia, iar  

 cel mai ridicat grad de ocupare a forţei de muncă, de 67-77% , ce se 

apropie de obiectivul Europa 2020, s-a realizat în Franţa, Marea Britanie şi Olanda 

(77%) 

În pofida efectelor negative ale crizei economice asupra dezvoltării afacerilor 

rurale, s-au înfiinţat noi companii sau unele şi-au mutat obiectul de activitate în 

regiunile rurale. Acest lucru a mai diminuat efectele negative ale închiderilor de 

companii şi pierderea locurilor de muncă de către cetăţenii din regiunile rurale. Noi 

locuri de muncă în regiunile rurale au fost create în principal în sectorul energiei 

regenerabile, sectorul alimentar, sectorul medical şi de îngrijire a sănătăţii sau în 

fabricarea de echipamente alimentare sau medicale. Turismul rural a angajat şi continuă 

să angajeze o parte tot mai mare din populaţia regiunilor rurale. Turismul rural a 

cunoscut o creştere stabilă în ultimii ani, fiind stimulat prin finanţarea provenită de la 

Uniunea Europeană, de la organismele naţionale, regionale sau private. Potrivit 

estimărilor efectuate de Comisia Europeană (European Comission, (EC, 2012), această 

creştere a sectorului turistic a compensat parţial pierderea locurilor de muncă din sectorul 

primar (agricultură, silvicultură, pescuit).  
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 Rata şomajului 

Unul din efectele negative cele mai semnificative ale crizei economice a fost 

creşterea ratei şomajului în UE-27 de la 7,0% în 2008 la un nivel record de 10,4% sau 

aproximativ 25 de milioane de oameni în 2012, din care 6,5 milioane de şomeri locuiau 

în regiunile slab populate, 7,4 milioane în regiunile urbane intermediare şi 11,2 milioane 

în regiunile dens-populate (DGADR, 2014b)).  

În anul 2013 rata şomajului a continuat să crească pe ansamblul UE-28, la nivelul 

de 10.8% din forţa de muncă activă, fiind uşor mai scăzută în regiunile slab populate 

(10.3%).  

În aşezările rurale din Uniunea Europeană, afacerile din domeniul retail au 

început să dispară. Rata şomajului în rândul tinerilor a început să crească mult mai rapid 

decât rata şomajului în rândul cetăţenilor cu vârstă mijlocie sau înaintată. Cele mai mari 

pierderi au fost înregistrate în regiunile în care sectorul secundar (industrie şi 

construcţii) are cea mai mare pondere în economia respectivă şi unde dezvoltarea 

regională a fost strâns legată de sectorul industrial şi de cel al construcţiilor în anii ce au 

precedat apariţia crizei. Situaţia a fost chiar critică în regiunile care au suferit de pe 

urma unor circumstanţe excepţionale combinate cu închiderea simultană a fabricilor şi 

dispariţia producţiei industriale din zonele rurale.  

În zonele din regiunile rurale care sunt izolate de centrele industriale există 

dovezi care sugerează că efectele crizei au fost simţite într-un grad mai redus. În oraşele 

mici şi în sate, criza nu a provocat schimbări semnificative, în special în localităţile 

dominate de afaceri de familie care exploatează facilităţile locale sau în regiunile unde se 

practică preponderent agricultură de subzistenţă. De asemenea, criza nu a provocat 

schimbări semnificative în regiunile rurale care nu sunt dependente de exporturi pentru 

creşterea economică.  

Grafic 2: Rata şomajului în regiunile slab populate (rurale) din statele membre UE 
comparativ cu media/ ţară, 2012                                                       
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Sursa: Prelucrarea autoarei, 2015, IEM, pe baza datelor statistice din DGADR, 

2014b 
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Aşa cum rezultă din analiza comparativă a datelor statistice, doar patru ţări 

membre ale UE au înregistrat în anul 2012 rate ale şomajului în regiunile rurale mai mici 

(sub 10%) decât media UE: Austria, Germania, România şi Olanda (circa 3-5%); cele mai 

ridicate niveluri ale ratei şomajului rural s-au înscris în Spania şi Grecia (peste 28% şi 

respective 24%); între noile state membre ale UE, Bulgaria,  Croaţia şi  Slovacia au avut 

cele mai ridicate rate ale şomajului rural (17-19%). 

Analiza comparativă a ratei şomajului în rural faţă de media fiecărei ţări membre 

conduce la următoarele concluzii: 

o în UE-27, rata medie a şomajului în zonele rurale a fost mai mică decât la 

nivelul economiei UE-27; aceeşi tendinţă au mai înregistrat Germania, Portugalia şi 

România; în celelalte ţări de comparaţie – Spania, Grecia, Bulgaria, Slovacia, Ungaria, 

Polonia şi Olanda, rata şomajului în mediul rural a depăşit media naţională.  

o Cele mai ridicate niveluri ale şomajului rural în 2012 s-au înregistrat în 

Spania, Grecia, Bulgaria, Slovacia, Ungaria, Polonia sub influenţa creşterii accelerate în 

anii de criză 2008-2010 şi continuării acesteia, chiar dacă în ritmuri mai lente, în anii 

2010-2012; excepţie a făcut Grecia unde rata şomajului a sporit mai mult în al doilea 

interval  (10,3% faţă de 5%). 

o Cele mai mici rate ale şomajului în mediul rural şi naţional s-au realizat în 

Germania, România şi Olanda. Explicaţia acestor evoluţii constă în faptul că în Germania 

rata şomajului a scăzut în perioada 2008-2010 şi 2010-2012, iar în România şi Olanda 

rata şomajului a sporit în ritmuri foarte lente (sub 1 p.p). 

 Schimbări în structura forţei de muncă din mediul rural pe sectoare 

economice 

Analiza structurii forţei de muncă din mediul rural în perioada 2007-2010 la 

nivelul UE-27 relevă scăderi de 0,9 p.p. în sectorul primar (agricultură, silvicultură, 

pescuit) şi, scăderi mai accentuate (1,6 p.p.) în sectorul secundar (industrie, construcţii). 

In schimb, în sectorul terţiar (servicii) creşterea a fost de 2,5% p.p.  

Evoluţiile au fost foarte diferite în statele membre, astfel că nu se observă un 

trend similar. 

În Bulgaria, Danemarca, Grecia, Spania, Olanda, Marea Britanie şi România se 

observă o creştere a ponderii forţei de muncă din mediul rural implicate în sectorul 

primar, cu cele mai mari sporuri în Bulgaria şi România (3,7 p.p. şi respectiv 3,1 p.p.) şi 

scăderea concomitentă a ponderii în sectorul secundar (cu excepţia Olandei), cu cele mai 

mari reduceri în Danemarca, Spania şi România (peste 3 p.p.). În general, cu excepţia 

Olandei şi Poloniei, sectorul secundar a fost cel mai afectat, înregistrând scăderi ale 

forţei de muncă implicate. 
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Sectorul terţiar a înregistrat o tendinţă de creştere a forţei de muncă din mediul 

rural, chiar în condiţii de criză, atât la nivelul mediu al UE, cât şi în majoritatea statelor 

membre, concomitent cu progresul tehnic din domeniul serviciilor care s-a extins în 

mediul rural, atrăgând o parte mai mare a forţei de muncă prin stabilirea de noi afaceri. 

Cele mai accentuate creşteri ale forţei de muncă în sectorul terţiar s-au realizat în 

Irlanda (cu aproape 9 p.p. în perioada 2007-2010), Țările Baltice, Spania, Polonia (3-4 

p.p). România a înregistrat o uşoară modificare negativă (-0,2 p.p.). 

Aceste evoluţii nu au determinat schimbări în structura forţei de muncă pe 

sectoare economice în mediul rural în anul 2010, comparativ cu anul anterior 

declanşării crizei economice şi financiare globale, atât la nivelul UE cât şi la nivelul 

statelor membre. Adică, ţările în care un sector este predominant în ocuparea forţei de 

muncă a rămas pe aceeaşi poziţie, cu mici modificări ale ponderilor sectoriale. 

 

Tabel 1: Structura forţei de muncă în mediul rural din statele membre UE, pe sectoare 
economice în 2010 

                                                        -%- 
Ţara Sector primar Sector secundar Sector terţiar 
Belgia 4,4 21,7 73,9 
Danemarca 4,6 23,2 72,2 
Franţa 5,1 23,9 71,0 
M. Britanie 7,2 21,8 71,0 
Irlanda 6,7 22,8 70,5 
Germania 3,8 31,4 64,8 
Spania 11,0 24,4 64,6 
Grecia 23,0 18,3 58,7 
Ungaria 11,0 35,7 53,3 
Polonia 24,7 28,7 46,6 
România 32,0 27,7 40,4 
Bulgaria 41,5 27,0 31,5 
UE-27  13,7 27,6 58,7 

 
Sursa: Prelucrarea autoarei, 2015, IEM, pe baza datelor statistice din 

DAGDR, 2014c 
 

Analiza datelor din Tabelul 1 conduce la concluzia că ţările mai dezvoltate din 

UE-15 au atras în sectorul serviciilor cea mai mare parte a forţei de muncă din rural, 

peste 60% (la nivelul mediu al UE-27 sau peste), ceea ce a permis dezvoltarea rurală, 

chiar în condiţii de criză. În schimb, a sporit forţa de muncă din sectorul primar în 

România şi Bulgaria, concomitent cu scăderea în celelalte două sectoare economice, 

astfel că aceste ţări au înregistrat în 2010 cele mai mari ponderi ale forţei de muncă în 

sectorul primar, comparativ cu celelalte state membre şi de 2-3 ori mai mari faţă de 

media UE-27.  
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2. Principalii indicatori privind impactul crizei asupra economiei în 

regiunile rurale din Uniunea Europeană 

 Structura economiei rurale în statele membre UE 

Din analiza datelor statistice privind structura economiei rurale în statele 

membre UE, rezultă că în perioada crizei economice şi financiare globale au avut loc 

schimbări de mică amplitudine în ceea ce priveşte locul şi rolul fiecărui sector economic: 

primar (agricultură, silvicultură, pescuit), secundar (industrie şi construcţii) şi terţiar 

(servicii); totuşi, cel mai afectat a fost sectorul de industrie şi construcţii, care a 

înregistrat o scădere a Valorii Adăugate Brute (VAB). 

Pe ansamblul UE, schimbarea în structura economiei rurale în perioada 2007-

2010 a fost de 0,2 p.p. în sectorul primar, -1,3 p.p. în sectorul secundar şi 1,5 p.p. în 

sectorul terţiar. În acest fel, structura economiei  rurale la nivelul mediu al UE-27 a ajuns 

în anul 2010 să fie formată astfel: sectorul primar (agricultură, silvicultură, pescuit) 

reprezintă 5% din VAB, sectorul secundar (industrie şi construcţii) 31%, iar sectorul 

terțiar, de servicii constituie sectorul predominant, cu o pondere de 54% din VAB 

realizată în mediul rural. 

Grafic 3: Structura economiei din regiunile rurale ale UE-27 în anul 2010 
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Sursa: Prelucrarea autoarei,  2015, IEM, pe baza datelor statistice 

din DGADR, 2014d 

 

În statele membre, structura economiei rurale este asemănătoare cu structura 

forţei de muncă din mediul rural. Astfel, analiza comparativă cu nivelul mediu al UE din 

anul 2010 arată că: 

o pentru majoritatea statelor membre, perioada 2008-2010 a constituit 

vârful crizei economice şi financiare, cu efecte asupra unor schimbări de dinamică în 

structura economiei rurale; în România criza a apărut cu un decalaj temporal față de 

majoritatea statelor membre, astfel că efectele s-au resimţit mai acut după anul 2010;  
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o în statele membre ale UE-15 structura economiei rurale este foarte 

apropiată de structura medie a UE-27, în care sectorul terţiar (servicii) este dominant; în 

noile state membre structura este mai diversificată şi chiar dacă sectorul serviciilor are 

o pondere de peste 50%, rolul celorlalte două sectoare este mai mare comparativ cu 

media UE.  

o în general, în ţările mai puţin dezvoltate din UE, precum Grecia, Ungaria, 

Polonia, Croaţia, Spania, România, Bulgaria, rolul sectorului primar în regiunile rurale 

este mai mare decât media europeană, cu valori ale VAB de 7-11% din VAB totală. În 

România şi Bulgaria, sectorul primar deţine cea mai mare pondere în economia rurală 

(11% din VAB), comparativ cu celelalte state membre care deţin ponderi sub 10%. La 

polul opus se află Germania şi Irlanda (2,4%). 

o În majoritatea ţărilor, importanţa sectorului secundar din mediul rural s-a 

redus în favoarea sectorului terţiar în perioada respectivă, datorită pe de o parte a 

avântului sectorului de servicii, dar şi a impactului masiv a crizei economice în industrie 

şi în activităţiile de construcţie din unele state membre. Excepţie au făcut România, 

Ungaria, Polonia şi Spania. Sectorul secundar, de industrie şi construcţii are cea mai 

mare pondere în economia rurală a Olandei, în care deţine rolul dominant (circa 52%). 

Ponderi mari, de peste 40% a industriei şi construcţiilor s-au realizat în R. Cehă (44%), 

România (circa 43%), Slovacia şi Ungaria (40%). Dar, spre deosebire de Cehia şi 

Slovacia, în perioada 2007-2010 ponderea acestui sector în economia rurală a României 

a sporit sensibil (cu 4,7 p.p.). 

o  Atât la nivelul UE cât şi în majoritatea statelor membre în perioada crizei 

(2007-2010), a crescut importanţa sectorului terţiar, de servicii, în economiile rurale. 

Între puţinele ţări în care a scăzut ponderea sectorului terţiar în VAB a economiei rurale 

se numără România. Scăderea (-4,5 p.p.) este cea mai mare comparativ cu toate statele 

membre. Pe de altă parte, sectorul terţiar a sporit în structura economiilor rurale din 

Irlanda (cea mai mare creştere, de 6,6 p.p.) şi în ritmuri moderate în Slovacia, 

Danemarca, Austria, Bulgaria. 

o Ponderea sectorului serviciilor (terţiar) în economie în regiunile 

predominant rurale este în general mai mică decât în restul ţării. Cea mai mica pondere 

a sectorului terţiar în economiile lor rurale se observă în anul 2010 în Bulgaria (52%) şi 

Cehia (52,8%), România (46,5%) şi Olanda (doar 45,2% din cauza importanţei mari a 

sectorului secundar). Regiunile predominant rurale din Danemarca (73,1%), Franţa 

(72%) şi Belgia (71,9%) prezintă cea mai mare pondere a sectorului terţiar. 
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 Dinamica decalajelor de PIB/ locuitor în zonele rurale ale UE în 

perioada crizei  

Dimensiunea impactului crizei economice şi financiare globale asupra dezvoltării 

ruralului din economiile europene se poate măsura prin indicatorii caracteristici 

Produsului Intern Brut/locuitor (la Puterea de Cumpărare Standard), anume: dinamica 

decalajelor faţă de media UE-27 în perioada crizei, decalajul faţă de media UE-27 şi 

decalajul faţă de mediul urban la nivel naţional. Pentru analiza comparativă, datele 

statistice europene (DGADR, 2014e) se referă la două intervale, anume „2006”, care 

semnifică media anilor anteriori crizei 2005, 2006, 2007 şi „2009” care semnifică media 

anilor de criză 2008, 2009, 2010.  

Schimbările în dezvoltarea economică a ruralului din Uniunea Europeană au fost 

uşor pozitive în „2009” faţă de intervalul anterior, cu o creştere medie de 0,4% a PIB/ 

locuitor (PCS). Cu alte cuvinte, la asemenea amplitudini mici ale creşterii economice se 

poate afirma că economia în mediul rural din Uniunea Europeană a stagnat în 

perioada crizei. În acelaşi timp, zonele predominant urbane din UE-27 au fost afectate, 

marcând o reducere cu 0,4% a PIB/ locuitor. 

În statele membre, criza a afectat în mod diferit dezvoltarea economică a 

ruralului, cu scăderi ale nivelului PIB/ locuitor (PCS) în statele dezvoltate din UE-15 faţă 

de media UE-27 şi creşteri în noile state membre. Cea mai drastică reducere a indicelui 

PIB/ locuitor s-a înregistrat în zonele rurale din Irlanda (cu peste 16%), iar de mai mică 

amplitudine în Marea Britanie, Olanda şi Franţa (7%, respectiv câte 3,5%). Pe de altă 

parte, cele mai accelerate creşteri au avut loc în Slovacia, Polonia şi România (între 6,6-

5%), evoluţii care au condus la reducerea decalajelor  acestor țări faţă de media 

europeană a PIB/ locuitor (PCS).  

 Decalaje între PIB/ locuitor în mediul rural din statele membre faţă 

de PIB/ locuitor mediu european  

PIB/ locuitor în Uniunea Europeană s-a situat în „2009” la nivelul mediu de 24 

400 euro (PCS). În ţările din vechiul nucleu al UE (UE-15) s-a realizat în perioada crizei 

88% din nivelul mediu european al PIB/ locuitor, în timp ce în noile state membre 

numai 44%. 

Analiza pe fiecare stat membru, relevă niveluri ale PIB/ locuitor cuprinse între 

minim 28% din media europeană (Bulgaria) şi maxim 148% (Olanda). România se află 

în ultimul pluton, cel al ţărilor ce prezintă cel mai mare decalaj de PIB/ locuitor în 

mediul rural faţă de media UE-27 (33% din media UE). 
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Grafic 4: Decalaje ale PIB/ locuitor în mediul rural din statele membre faţă de UE în 
„2009”  
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Sursa: Prelucrarea autoarei, 2015, IEM, pe baza datelor statistice 

din DGADR, 2014e 
 

 PIB/locuitor în mediul rural, media naţională în statele membre și 

media UE-27  

Analiza decalajelor de PIB/ locuitor (PCS) în mediul rural şi la nivelul economiilor 

naţionale relevă în cvasitotalitatea cazurilor că decalajele în mediul rural sunt mai mari 

faţă de media europeană, comparativ cu decalajele la nivel naţional, dat fiind faptul că în 

mediile urban şi intermediar PIB/ locuitor este mai mare. Excepţie face Olanda, unde 

dezvoltarea economică în mediul rural generează un PIB/ locuitor mai mare comparativ 

cu media naţională. PIB/ locuitor în mediul rural reprezintă în România 33% din media 

europeană în „2009”, iar PIB la nivel naţional 49% din media UE-27.  
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Grafic 5: PIB/ locuitor (PCS) în mediul rural şi la nivel naţional în statele membre UE 
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Sursa: Prelucrarea autoarei, 2015, IEM, pe baza datelor din 

DGADR, 2014e 
 

 Decalaje de PIB/ locuitor în mediul rural comparativ cu mediul 

urban în statele membre UE-27 

Există diferenţe foarte mari între nivelurile PIB/ locuitor realizate în mediul 

rural, intermediar şi urban în toate statele membre ale Uniunii Europene, cu excepţia 

Olandei, unde venitul / locuitor în mediul rural este mai mare decât cel din mediul 

urban. In perioada crizei economice şi financiare globale (în 2008, 2009, 2010) nivelul 

mediu al PIB/ locuitor în UE-27 a fost de 24 400 euro (PCS).  În mediul rural al UE-27, 

PIB/ locuitor a reprezentat 70% din nivelul mediu, în timp ce în mediul urban a 

reprezentat 123%. 

Prin analiza comparativă a PIB/ locuitor (PCS) realizat în mediul rural şi urban 

din statele membre am dedus că statele membre ar putea fi încadrate în 3 categorii: 

a. Nivel de trai ridicat în mediul rural, cu ştergerea diferenţelor majore între 

rural-urban: ţări care în perioada crizei economice şi financiare globale au depăşit PIB/ 

locuitor mediu din UE-27 atât în mediul rural cât şi în cel urban: Danemarca (104 % din 

media europeană şi respectiv 171% în mediul urban) şi Irlanda (106% şi respectiv 

193%); 

b. Nivel de trai relativ ridicat în mediul rural, ţări care au PIB/ locuitor în 

mediul rural uşor sub nivelul mediu al UE-27, dar PIB/ locuitor în mediul urban 

depăşeşte media europeană: Germania (97% din nivelul mediu al UE-27 în rural şi 

138% din nivelul mediu al UE-27 în urban), Austria (98%, respectiv 148%), Franţa 

(85% şi respectiv 145%), Spania (90% şi respectiv 107%); 
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c. Nivel de trai foarte scăzut în mediul rural comparativ cu mediul urban, ţări 

care în perioada crizei economice, dar nu numai din această cauză, au înregistrat 

decalaje mari între PIB/ locuitor în mediul rural (de 30-50% din media UE) şi PIB/ 

locuitor în mediul urban (peste media UE-27): Slovacia (58% din media UE-27 în mediul 

rural şi 173% din media UE-27 în mediul urban), Ungaria (47% şi respectiv 143%), 

România (33% şi respectiv 113%), Bulgaria (28% şi respectiv 103%).  

3. Concluzii 

Pentru regiunile rurale din statele membre ale UE se observă două efecte 

importante ale crizei economice și financiare globale din punct de vedere al finanţării: 

accesul dificil la credite bancare pentru agenţii economici şi constrângerile bugetare ale 

finanţelor publice din statele membre. Reducerea activităţilor de creditare ale băncilor a 

afectat nu numai entităţile private ci şi bugetele autorităţilor publice, fapt ce a redus 

potenţialul lor investiţional în infrastructura locală şi în serviciile publice. 

Politica de dezvoltare rurală a Uniunii Europene a încercat să asigure ajutorul 

necesar acestor regiuni pentru a atenua efectele negative ale crizei. Sprijinul la nivelul 

UE, destinat suportării efectelor crizei economice, a constat în mecanisme de coordonare 

potrivite pentru a face față provocărilor în regiunile rurale, iar procedurile adoptate au 

fost îndreptate spre măsuri care au sprijinit antreprenoriatul şi înfiinţarea de 

întreprinderi noi. 

Măsurarea impactului crizei economice şi financiare asupra dezvoltării 

rurale a Uniunii Europene 

 Impactul crizei globale asupra forţei de muncă din zonele rurale 

Gradul de ocupare a forţei de muncă 

În regiunile rurale ale UE se observă scăderi mai accentuate ale gradului de 

ocupare a forţei de muncă comparativ cu ansamblul economiei UE. În perioada 2008-

2010 România, Ungaria şi Polonia au înregistrat scăderi mai mici ale gradului de 

ocupare a forţei de muncă în mediul rural comparativ cu media europeană, în timp ce 

Portugalia, Grecia, Spania, Danemarca şi Irlanda au înregistrat scăderi mai mari. In 

perioada 2010-2012, gradul de ocupare a forţei de muncă a crescut în Ungaria, Polonia 

şi Irlanda, iar în Portugalia, Grecia şi România, unde criza s-a accentuat, scăderea s-a 

accelerat (faţă de intervalul anterior), depăşind media europeană. Aceste evoluţii 

diferenţiate în statele membre au condus la niveluri foarte diferite ale gradului de 

ocupare a forţei de muncă în mediul rural:  

 cele mai scăzute niveluri ale ocupării forței de muncă, de 50-59% din forța 

de muncă activă se regăsesc în Bulgaria, Spania, Grecia, Ungaria, Italia şi Polonia;  
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 pe poziţii intermediare, cu grad de ocupare a forţei de muncă de 60-63%, 

se situează România şi Portugalia, iar  

 cel mai ridicat grad de ocupare a forţei de muncă, ce se apropie de 

obiectivul Europa 2020, s-a realizat în Franţa, Marea Britanie şi Olanda (67-77%). 

Rata şomajului 

În aşezările rurale din Uniunea Europeană afacerile din domeniul retail au 

început să dispară în timpul crizei. Rata şomajului în rândul tinerilor a început să 

crească mult mai rapid decât rata şomajului în rândul cetăţenilor cu vârstă mijlocie sau 

înaintată. Cele mai mari pierderi au fost înregistrate în regiunile în care sectorul 

secundar (industrie şi construcţii) are cea mai mare pondere în economia respectivă şi 

unde dezvoltarea regională a fost strâns legată de sectorul industrial şi de cel al 

construcţiilor în anii ce au precedat apariţia crizei. 

 în mediul rural, rata şomajului în UE-27 a fost mai mică decât la nivelul 

mediu al economiei UE-27; aceeşi tendinţă s-a înregistrat în Germania, Portugalia şi 

România; în celelalte ţări de comparaţie – Spania, Grecia, Bulgaria, Slovacia, Ungaria, 

Polonia şi Olanda, rata şomajului în mediul rural a depăşit media naţională.  

 Cele mai mici rate ale şomajului în mediul rural şi naţional s-au realizat în 

Germania, România şi Olanda. Explicaţia acestor evoluţii constă în faptul că în Germania 

rata şomajului a scăzut în perioada 2008-2010 şi 2010-2012, iar în România şi Olanda 

rata şomajului a sporit în ritmuri foarte lente (sub 1 p.p). 

Schimbări în structura forţei de muncă din mediul rural pe sectoare economice 

Criza anilor 2008-2010 nu a determinat schimbări în structura forţei de 

muncă pe sectoare economice în mediul rural comparativ cu anul anterior declanşării 

crizei economice şi financiare globale, ci doar mici modificări ale ponderilor sectoriale. 

Astfel, în perioada 2007-2010 la nivelul UE-27, forța de muncă din sectorul primar 

(agricultură, silvicultură, pescuit) a marcat o scădere ușoară, de 0,9 p.p., în timp ce 

scăderi mai accentuate (de 1,6 p.p.) au fost înregistrate în sectorul secundar (industrie, 

construcţii). În schimb, în sectorul terţiar (servicii) creşterea a fost de 2,5% p.p.  

În Bulgaria, Danemarca, Grecia, Spania, Olanda, Marea Britanie şi România se 

observă o creştere a ponderii forţei de muncă din mediul rural implicate în sectorul 

primar, cu cele mai mari sporuri în Bulgaria şi România şi scăderea concomitentă a 

ponderii în sectorul secundar, cu cele mai mari reduceri în Danemarca, Spania şi 

România. 

Sectorul terţiar a înregistrat o tendinţă de creştere a ponderii forţei de muncă din 

mediul rural, chiar în condiţii de criză, atât la nivelul mediu al UE, cât şi în majoritatea 

statelor membre. Cele mai accentuate creşteri ale forţei de muncă în sectorul terţiar în 

perioada 2007-2010 s-au realizat în Irlanda, Țările Baltice, Spania şi Polonia. În același 

timp, România a înregistrat o uşoară modificare negativă. 
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 Impactul crizei asupra economiei rurale din Uniunea Europeană 

Structura economiei rurale în UE şi statele membre 

 Pentru majoritatea statelor membre, perioada 2008-2010 a constituit 

vârful crizei economice şi financiare, cu efecte asupra unor schimbări de dinamică în 

structura economiei rurale; în România criza a apărut cu un decalaj temporal, astfel că 

efectele s-au resimţit mai acut după anul 2010;  

 în statele membre ale UE-15 structura economiei rurale este foarte 

apropiată de structura UE-27, în care sectorul terţiar (servicii) este dominant; în noile 

state membre structura este mai diversificată şi chiar dacă sectorul serviciilor are o 

pondere de peste 50%, rolul celorlalte două sectoare este comparativ mai mare;  

 în general, în ţările mai puţin dezvoltate din UE, precum Grecia, Ungaria, 

Polonia, Croaţia, Spania, România, Bulgaria, rolul sectorului primar în regiunile rurale 

este mai mare decât media europeană. In România şi Bulgaria, sectorul primar deţine 

cea mai mare pondere în economia rurală. La polul opus se află Germania şi Irlanda.  

 În majoritatea ţărilor, importanţa sectorului secundar din mediul rural s-a 

redus în favoarea sectorului terţiar în perioada respectivă, datorită pe de o parte a 

avântului sectorului de servicii, dar şi a impactului masiv al crizei economice în industrie 

şi în activităţile de construcţie din unele state membre. Excepţie au făcut România, 

Ungaria, Polonia şi Spania. 

 Atât la nivelul UE cât şi în majoritatea statelor membre în perioada crizei 

(2008-2010), a crescut importanţa sectorului terţiar, de servicii, în economiile rurale. 

Intre puţinele ţări în care a scăzut ponderea sectorului terţiar în VAB a economiei rurale 

se numără România. 

Dinamica PIB/ locuitor în zonele rurale ale UE  

Criza a afectat în mod diferit dezvoltarea economică a ruralului, cu scăderi ale 

nivelului PIB/ locuitor (PCS) în statele dezvoltate din UE-15 faţă de media UE-27 şi 

creşteri în noile state membre. Cea mai drastică reducere a indicelui PIB/ locuitor s-a 

înregistrat în zonele rurale din Irlanda, iar de mai mică amplitudine în Marea Britanie, 

Olanda şi Franţa. Pe de altă parte, cele mai accelerate creşteri au avut loc în Slovacia, 

Polonia şi România, evoluţii care au condus la reducerea decalajelor faţă de media 

europeană a PIB/ locuitor (PCS). 

Decalaje între PIB/ locuitor în mediul rural din statele membre faţă de media 

europeană 

Nivelul mediu al PIB/ locuitor în Uniunea Europeană s-a situat în 2008-2010 la 

24 400 euro (PCS). PIB/locuitor în statele membre au reprezentat minim 28% din media 

europeană (Bulgaria) şi maxim 148% (Olanda). România se află în ultimul pluton (33% 

din media europeană), cel al ţărilor ce prezintă cel mai mare decalaj de PIB/ locuitor în 

mediul rural faţă de media UE-27. 
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Decalaje de PIB/ locuitor în mediul rural comparativ cu mediul urban în statele 

membre UE-27 

În perioada crizei economice şi financiare globale (2008, 2009, 2010) nivelul 

mediu al PIB/ locuitor în UE-27 a fost de 24 400 euro (PCS).  În mediul rural al UE-27, 

PIB/ locuitor a reprezentat 70% din nivelul mediu de 24 400 euro, în timp ce în mediul 

urban a reprezentat 123%. 

În baza analizei comparative a PIB/locuitor realizat în aceeaşi perioadă de statele 

membre în mediul rural şi urban, am clasificat statele membre în 3 categorii: 

 State membre cu nivel de trai ridicat în mediul rural, cu ştergerea 

diferenţelor majore între rural-urban: ţări care în perioada crizei economice şi financiare 

globale au depăşit PIB/ locuitor mediu din UE-27 atât în mediul rural cât şi în cel urban: 

Danemarca (104 % din media europeană şi respectiv 171% în mediul urban) şi Irlanda 

(106% şi respectiv 193%); 

 Nivel de trai relativ ridicat în mediul rural, ţări care au PIB/ locuitor în 

mediul rural uşor sub nivelul mediu al UE-27, dar PIB/ locuitor în mediul urban 

depăşeşte media europeană: Germania (97% şi respectiv 138%), Austria (98%, 

respectiv 148%), Franţa (85% şi respectiv 145%), Spania (90% şi respectiv 107%); 

 Nivel de trai foarte scăzut în mediul rural comparativ cu mediul urban, ţări 

care în perioada crizei economice, dar nu numai din această cauză, au înregistrat 

decalaje mari între PIB/ locuitor în mediul rural (de 30-50% din media UE) şi cel din 

mediul urban (peste media UE-27): Slovacia (58% din media UE-27 în mediul rural şi 

173% în mediul urban), Ungaria (47% şi respectiv 143%), România (33% şi respectiv 

113%), Bulgaria (28% şi respectiv 103%).  

O asemenea clasificare a statelor membre UE ar putea fi utilă pentru alocarea mai 

bine ţintită a fondurilor europene şi naţionale de către decidenţi, spre reducerea marilor 

decalaje de dezvoltare economică între mediul rural şi urban. 
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